	Titre de la séquence
	L’adolescence et le refus

	Classe 
	2de Bac. Pro.

	
	

	Objet d’étude
	Parcours de personnages

	Interrogations 
	- En quoi l’histoire du personnage étudié, ses aventures, son évolution aident-elles le lecteur à se construire ?

- Les valeurs qu’incarne le personnage étudié sont-elles celles de l’auteur, de l’époque ?

	Objectifs généraux
	- s’interroger sur le rapport des adolescents au monde à travers la littérature, les arts

- étudier comment évolue  un personnage

- rendre compte de ce qu’un personnage de fiction dit de la réalité, de son rapport au réel


	Séance 1
	Atelier du regard : [des adolescents en souffrance] titre à compléter à l’issue de l’étude

	Objectifs :
	- analyser et confronter des documents iconographiques : mise en scène, langage de l’image
- caractériser la souffrance adolescente

- faire émerger des horizons d’attente et formuler la problématique de la séquence 

	Supports :
	groupement d’images (photographies, affiche cinéma, 1re de couverture)

	Activités - Notions :
	- analyse de l’image fixe, dénotation, connotation

- thème, points communs & différences


· Projeter les images au vidéo projecteur
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· Dégager les caractéristiques communes 

· un point commun : le thème de l’adolescence
· Les différences : 

diversité de la représentation (photo de film, photo, peinture)



contexte différent (diversité des lieux, des époques)
· Répartir les élèves en groupes en fonction du support qui les intéresse le plus

répondre à ces questions :  (leur faire compléter le tableau)
- mes premières impressions ?
- la construction de l’image ? (dénotation) 

- cadrage ?


- attitude du personnage ?


- 1er plan ? Arrière-plan ?

- effets produits ? (connotations)

- rédaction d’un court texte rendant compte du travail précédent

· Présentation de l’étude par chacun des groupes, échanges, construction d’une trace écrite

Les différents documents iconographiques mettent en scène des adolescents dans des époques et contextes différents. Trois des images marquent le spectateur par la fixité des personnages et des regards : un malaise sous-jacent se dégage des photos et de la peinture : les causes sont diverses :
· le travail des enfants dans l’usine au début du XXème siècle : le choix du cadrage avec la sensation de profondeur ajoute à l’idée d’enfermement dont est victime la jeune fille.

· Le lien entre le premier plan : adolescent tendu, rigide et le second plan : zone urbaine, quartier : enfant victime de ce milieu.

· Sensation de malaise avec le tableau de Munch : une certaine rigidité aussi du corps adolescent trahissant une appréhension, malaise lié à la sexualité ( ?) renforcé par les tonalités sombres (bas du lit) et l’ombre derrière : la transition vers un nouvel âge ?
· L’affiche du film Oliver Twist met en avant l’adolescent en fuite, on distingue un homme lancé à sa poursuite. Oliver Twist a un parcours difficile  d’orphelin confronté à la maltraitance dans l’Angleterre du XIXe siècle. 
Faire compléter le titre : « atelier du regard, des adolescents en souffrance »
Si l’idée de souffrance transparaît, les photos et tableau ont un autre aspect en commun : les attitudes, les regards traduisent aussi une volonté de « résister », de vivre :

· Oliver Twist court, la main gauche sur le cœur

· La jeune ouvrière prisonnière a le regard fixé vers le récepteur de la photo, elle n’apparaît pas résignée

· L’adolescent presque androgyne ne « courbe pas l’échine », une volonté de ne pas plier semble l’animer
· Enfin l’adolescente du tableau de Munch n’abdique pas non plus, son regard peut trahir une certaine inquiétude mais atteste aussi d’une volonté (regard droit, tendu), d’une fermeté
En tenant compte des conclusions précédentes, faire émerger la problématique :
En quoi les souffrances des adolescents témoignent-elles des réalités d’une époque ?



ou, corollaire : 
L’adolescence est-elle une période de révolte récurrente ?
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